

Армянский народ вправе гордиться героями группы Манушяна, которые, продолжая ту же борьбу против фашизма, что вели Советский Союз и другие народы, отдали свою жизнь за свободу народа.

Жак Дюкло.

ГЕРОИЧЕСКАЯ деятельность боевой партизанской группы Мисака Манушяна, состоявшая из иностранцев-патриотов Парижского района, неразрывно связана с общей освободительной борьбой французского народа против фашистских оккупантов и их вишистских прислужников.

В мрачные дни фашистской оккупации, несмотря на жестокий гитлеровский террор и преследования, сотни иностранцев - патриотов, жителей Парижа, руководимых коммунистами, образовали четыре боевых отряда вольных стрелков и партизан, смело бросили вызов фашистской тирании.

Эти отряды: «Сталинград», «Свобода», «Виктор Гюго» и «Чапаев», руководимые армянским поэтом и патриотом, коммунистом Мисаком Манушяном, за сравнительно короткий срок осуществили сотни смелых боевых операций в Париже и его окрестностях. Среди них наиболее значительными были убийство палача французских патриотов, коменданта Парижа, гитлеровского генерала фон Шаумбурга, убийство полковника войск СС фон Риттера, ведавшего уголовными работами в Германии тысяч и тысяч молодых французов.

В группе Манушяна сражались бойцы, представители восьми национальностей: французы, армяне, евреи, испанцы, итальянцы, венгры, поляки, румыны. Группа была символом боевой солидарности и пролетарского интернационализма народов в их борьбе против общего врага — германского фашизма.

Мы хотим рассказать об одном из бойцов этой группы, славном армянском патриоте, сражавшемся на французской земле за общее дело и павшем от рук фашистских палачей рядом с Мисаком Манушяном и его боевыми соратниками.

Он известен парижанам под именем Арменака Манукяна, Мартина Лавитяна, «Андрэ», но настоящее его имя было Арбен Абрамович Давтян.

Арбен Давтян родился 5 ноября 1895 года в селении Аликуликенд (Зангезур) в семье крестьянина. С 14-летнего возраста нужда заставила его бросить родное село и пойти на заработки в Тифлис. Здесь он работает учеником наборщика в типографии. Затем переезжает в г. Баку. В 1918 г. Давтян поступает в инструкторскую школу красных командиров при Бакинской Коммуне. После поражения Коммуны он возвращается в Зангезур, где работает в качестве пропаган-

диста и агитатора-коммуниста, а затем в 1920 году активно участвует в установлении Советской власти в Азербайджане и Армении.

В 1921—27 годах Арбен Давтян занимал ряд ответственных постов: был членом Зангезурского укома, руководителем партийных школ в Дилижанском и Лорийском районах, заведовал отделом народного образования в Айназурском районе Даралагязского уезда.

В 1936 году Арбен Давтян уезжает во Францию, где некоторое время работает слесарем на автомобильном заводе Рено в Париже, а после оккупации Парижа гитлеровцами переходит в мастерскую по ремонту ковров. В это же время Арбен Давтян вступает в ряды Компартии Франции, а после нападения гитлеровской Германии на Советский Союз становится членом подпольной организации вольных

стрелков и партизан ФТПФ парижского района.

Здесь в рядах бойцов интернационального отряда «Сталинград» в июне 1943 г. он совершает свой первый подвиг: бросает бомбу в грузовую машину, переполненную эсэсовцами на улице Сенкан, в результате чего более 30 фашистских головорезов было убито и ранено. Некоторое время спустя он принял участие в боевой операции на площади Обсерватории, во время которой был ранен в ногу. Его боевые друзья вынесли его с места перестрелки и доставили к одному армянскому врачу-патриоту, который извлек пулю из бедра и отправил его на конспиративную квартиру для выздоровления.

Арестованный вместе со своими боевыми соратниками по борьбе, Арбен Давтян в течение трех ме-

сяцев подвергался самым изощренным пыткам гестаповских палачей, но не сказал ни слова. Врагам не удалось даже узнать ни его истинного имени, ни его биографических данных.

На процессе группы Манушяна, так называемом «процессе 23-х», он фигурировал под именем Мартина Лавитяна.

21 февраля 1944 г. Арбен Давтян, Мисак Манушян, Иосиф Боксов, Марсель Рейман и их боевые друзья были расстреляны гитлеровскими палачами у форта Мон Валериен. Они умерли с возгласами «Да здравствует Франция!», «Да здравствует Свобода!»

Жительница Парижа госпожа Шушаник Тер-Товмасян, доставленная в январе 1944 г. в тюрьму Фрэн для допроса, сообщила, что Арбен Давтян обратился к ней на армянском языке со следующей

просьбой: «На родине у меня остались жена, дочь и братья. Передайте им, что я, верный своим идеалам, погиб здесь, в Париже, защищая Советскую Армению».

Озверевшие гестаповцы, не поняв сказанного, ударами кованых сапог втолкнули Арбена Давтяна за тюремную дверь.

Эта тяжелая дверь, заглушившая навсегда его голос, в тот же миг широко распахнулась в бессмертие...

Т. ДРАМПЯН,
кандидат исторических наук.

СОЛДАТ АРМИИ СВОБОДЫ

